## 2023 年高考语文模拟试卷

#### 注意事项

- 1. 考试结束后,请将本试卷和答题卡一并交回.
- 2. 答题前,请务必将自己的姓名、准考证号用 0.5毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置.
- 3. 请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符.
- 4. 作答选择题,必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑;如需改动,请用橡皮擦干净后,再选涂其他答案. 作答非选择题,必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答,在其他位置作答一律无效.
- 5. 如需作图, 须用 2B 铅笔绘、写清楚, 线条、符号等须加黑、加粗.

1、在下面一段文字横线处填入语句,衔接最恰当的一项是(  )
但丁精神的基本特征就是深刻、崇高、锲而不舍的自我批判、自我忏悔、自我完善的自觉意识以及对全民族、全人类
道德进步和文明发展的思虑和关切。在人类物质进步的发展历程中,;,。

- ①清算社会历史的和精神观念的陈腐垃圾的基本原因
- ②这就是为什么人类每前进一步总要有一批思想家最先挺身而出
- ③事实上,这种但丁精神自欧洲文艺复兴开始就一直伴随着人类走向历史进步
- ④离不开这种自觉的批判精神、忏悔意识和进取意志
- ⑤而个人、民族和人类在精神文明的发展历程中
- ⑥离不开精神进步这一重要层面
- A. 621543 B. 421563 C. 435621 D. 654213
- 2、阅读下面的文字,完成各题。

石油作为重要的化学能源,在过去近 160 年里,为人类社会发展和技术进步作出了重大重献,而石油开采技术是伴随着美国工业革命的步伐萌茅和发展的,前赴后继,直到今天。石油开采技术的\_\_\_\_\_\_,在保证了能源供应的同时,也是一个国家战略地位的体现。

- 1. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是
- A. 日新月异 汲取 风毛麟角 一步登天
- B. 今非昔比 汲取 风毛麟角 一鸣惊人
- C. 今非昔比 攫取 九牛一毛 一步登天

- D. 日新月异 攫取 九牛一毛 一鸣惊人
- 2. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是
- A. 谁能获取更多的资源,谁就能掌握深海水域的石油开采主动权,进而获得更好的发展机会
- B. 谁能掌握深海水域的石油开采主动权,谁就能获取更多的资源,进而获得更好的发展机会
- C. 谁能获得更好的发展机会,谁就能获取更多的资源,进而掌握深海水域的石油开采主动权
- D. 谁能掌握深海水域的石油开采主动权,谁就能获得更好的发展机会,进而获取更多的资源
- 3. 文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是
- A. 超深水半潜式海上钻井平台技术, "如今就是只有极少数国家控制的深海采油的高精尖技术。
- B. 超深水半潜式海上钻井平台, 就是如今只有极少数国家控制的深海采油的高精尖技术。
- C. 超深水半潜式海上钻井平台技术,就是如今只有极少数国家掌握的深海采油的高精尖技术。
- D. 超深水半潜式海上钻井平台,如今就是只有极少数国家掌握的深海采油的高精尖技术。
- 3、阅读下面的文字,完成各题。

传统史官将宋徽宗列入负面教材,认为	他应该为北宋末年的"靖康之耻"负最大的责任。《宋史·徽宗本纪》的记
戴就是对宋徽宗的:"	特恃其私智小慧,用心一偏,疏斥正士,狎近奸谀君臣逸豫,相为诞
谩怠弃国政,日行无稽。"今日主流的历史	研究者对宋徽宗的评价,基本也是持类似的观点。但另一方面,哪怕是那
些对宋徽宗的治国理政很	的人,也无法否认他在艺术领域的才华与成就。在当时,金国的皇帝章
宗就是宋徽宗的粉丝,他的书法"悉效宣和	字(痩金体)",他还刻意模仿徽宗的绘画偏好。而在今天,
( ).	

- 1. 依次填入文中横线上的成语,全都恰当的一项是()
- A. 不刊之论不以为意不落窠臼拍案叫绝
- B. 盖棺论定不以为然不落窠臼耳目一新
- C. 不刊之论不以为然别出心裁拍案叫绝
- D. 盖棺论定不以为意别出心裁耳目一新
- 2. 下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是( )
- A. 徽宗的艺术魅力吸引很多文艺青年,他被亲切地称为"胖佶"

- B. 徽宗被亲切地称为"胖估",他的艺术魅力吸引很多文艺青年
- C. 很多文艺青年也被徽宗的艺术魅力吸引,亲切地称他为"胖佶"。
- D. 很多文艺青年亲切地称他为"胖估",被徽宗的艺术魅力吸引。
- 3. 文中划横线的部分有语病,下列修改最恰当的一项是( )
- A. 伊沛霞女士以一种异于国内历史研究者的视角,西方学术是她解读人物的背景,她更对宋徽宗充满了"理解与同情"。
- B. 伊沛霞女士利用西方学术背景,突破一种异于国内历史研究者的视角来解读人物,因此她对宋徽宗充满了"理解与同情"。
- C. 伊沛霞女士以一种异于国内历史研究者的视角,对宋徽宗充满了"理解与同情",她是利用西方学术背景来解读人物的。
- D. 伊沛霞女士利用西方学术背景,以一种异于国内历史研究者的视角来解读人物,因此她对宋徽宗充满了"理解与同情"。
- 4、阅读下面的文字,完成各题。

- 1. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是
- A. 突如其来 助力 聚集 同声相应
- B. 祸从天降 助力 聚焦 同舟共济
- C. 突如其来 助威 聚焦 同声相应
- D. 祸从天降 助威 聚集 同舟共济
- 2. 文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是
- A. 一时间,武汉乃至湖北铁路公路阻断,多地"封城",全国各地的医务工作者奔赴前线,一场抗击疫情的保卫战和 人民生命的攻坚战打响了!
- B. 一时间,武汉乃至湖北铁路公路阻断,多地"封城",全国各地的医务工作者奔赴前线,一场抗击疫情的

攻坚战和人民生命的保卫战打响了!

- C. 一时间,多地"封城",武汉乃至湖北铁路公路阻断,全国各地的医务工作者奔赴前线,一场抗击疫情的保卫战和 人民生命的攻坚战打响了!
- D. 一时间,多地"封城",武汉乃至湖北铁路公路阻断,全国各地的医务工作者奔赴前线,一场抗击疫情的攻坚战和 人民生命的保卫战打响了!
- 3. 下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是
- A. "感于哀乐,缘事而发"
- B. "哀其不幸,怒其不争"
- C. "情动于中,而形于言"
- D. "精骛八极,心游万仞"
- 5、阅读下面这首宋诗,完成各题。

南轩竹

曾巩

密竹娟娟数十茎,旱天萧洒有高情。

风吹已送烦心醒, 雨洗还供远眼清。

新笋巧穿苔石去, 碎阴微破粉墙生。

应须万物冰霜后,来看琅玕[注]色转明。

[注]琅玕:翠竹的美称。

- 1. 下面对这首诗的赏析,不正确的一项是
- A. 诗人抓住南轩竹的特征, 融物与情为一体, 使这首咏物诗清新隽永, 意韵丰富。
- B. 颔联表面写风写雨,实则写竹,诗人调动多种感官从不同角度描绘南轩竹形象。
- C. 颈联形象地描绘竹笋破土而出、竹影斑驳投在粉墙之上的摇曳姿态, 意趣盎然。
- D. 尾联既实写了眼前的南轩竹,又虚写回忆、想象中的竹子,虚实相生,韵味悠长。
- 2. "咬定青山不放松,立根原在破岩中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。"郑板桥在这首诗中也描绘了竹子的形
- 象。请分析两首诗中竹子形象的异同。

5、剂	与出下列名篇名句的空缺部分。	(只选3小题)		
(1)	,是可忍也,_	?	(《论语》)	
(2)	哀吾生之须臾,羨长江之无穷。		,	_。(苏轼《赤壁赋》)
(3)	彼童子之师,,		_。(韩愈《师说》)	
(4)	,	? 宁赴湘流,	葬于江鱼之腹中。	(《楚辞•渔父》)
(5)	<b>苔痕上阶绿,草色入帘青</b> 。			(刘禹锡《陋室铭》)

7、阅读下面的文字,完成下面小题。

#### 露从今夜白

#### 诸荣会

白露应该是二十四节气中最有诗意的一个吧!

"譬如朝露,去日苦多",这是一代来雄曹操对她流露出的感伤,为红颜易老、青春易逝;这是贵为天子的曹丕,面对她而生出的感慨,为天地的苍凉,为生命的无奈;"道狭草木长,夕露沾我衣。"这是陶渊明为她的清丽、多情而对她生出的多情;"露从今夜白,月是故乡明。"这是诗圣杜甫遭遇国破家亡后,从她那儿得到的慰籍……

白露,完全是一个诗意的存在,无论是在二十四节气中,还是在人们的生活中,抑或在中国文化中!

诗意来自于美好。白露是一个美好的节气,所有用来描写秋天美好的陈词滥调,诸如秋高气爽、月白风清、天高 云淡、秋水长天等等,差不多都可用来描写白露时节的天、地、山、川、人、物、风、雨······

此时,天的色泽由浅蓝或湖蓝变成了一种瓦蓝,蓝得深而明亮,翠而透明;天的高度似乎因之上升了许多,徜徉其间的云朵,较之于先前既少了许多,又薄了许多,仿佛棉絮不太够而勉强做成的被胎,飘在了天空;其飘荡的速度是缓慢的,姿态是从容的。想来这都是因为风行进的步伐放慢了的缭故吧?此时的风不像春天的风浩浩荡荡,更不像夏天的季风和台风,总是一路向前,争取恐后,催枯拉巧,而是呈现出一种自由自在、不凉不热、不急不燥的特点,步子缓缓的,动静轻轻的,调门低低的,其风格如中年人行事,举止得体、从容稳妥、恰到好处。是的,季节已到秋季,如人生已到中年,且秋至白霉,也该是中年中之中年了,花花草的春天,醉入花丛的夏天,早已成了曾经的沧海;看眼前的大地之上、秋光之下,那些娇嫩、艳丽的花朵,经过一个夏天的激烈竞争,该争得和能争得一席之地的,早已用累累的果实确立了自己的存在;而没能争得的,早已零落成泥。人生与自然之从容境界,莫过于真能"宠辱不惊,闲看庭前花开花落;去留无意。漫随天上云卷云舒"。然秋至白霉。该是"花落""云舒"时了吧?

时至白露,夜间的露水会凝聚枝头草尖,不会再被蒸发成热气,风不再狂暴,雨不再瓢泼; 呢喃的秋虫, "七月在野,八月在宇",将寂静乡村夜晚鸣唱得更加寂静; 而乡村的夜似乎也变得越来越长了,人变得沉静而嗜睡,就连雄鸡的司晨也如梦呓一般,常常不能把人叫醒;晨起,清风拂面,自有一种凉意轻浸肌肤,又浸进心头。走向田野,鞋袜和裤角会不经意间被露珠粘湿,而一同被湿的还有心境; 怀着这样的心境,或许会发现平时视而不见的野菊,此时正在向你微笑,平时充耳不闻的鸟鸣原来竟是那么的动听。采下一枝野菊花别在胸前的,竟然是一位附近的村姑; 锄禾的老农,锄累了会抬头望一望远山……这些乡巴姥、泥腿子,此时竟也成了诗人一般,竟也低头寻觅,抬头望月;竟也笑对鲜花,闲看流云。呵,白露让所有辛劳和忙碌的人们,即使只是庭前独酌,也能获得一份沉醉;即使只是山野漫步,也能获得一种超逸;即使只是田头小憩,也能获得一种人生的旷远。白露,常让人收获一份关于秋天,关于丰收的心情。

不过,白露并不是一个丰收的节气,真正丰收的时节,要待到寒露、霜降,甚至要等到秋后初冬。在白露,那个总缠着农人的"忙"字,还不是这个节气的主题,因为该忙的已然忙过,该有的必然将有,只需等着就行了。

既然只需等着,就得慢慢的,因为时至秋天,地球和太阳的运转似乎也慢了不少,"春宵一刻值千金"的古训驱使着的只争朝夕,"冬练三九,夏练三伏"的俗话驱使出的风风火火,都已过去,转慢了的地球,这才让夜间的露水在草尖凝聚成珠,且挂在草尖不至于跌落,而使之在早晨的阳光下白亮亮地闪光,闪出二十四节气中白露这个诗意的名称。

"慢慢走,欣赏呵!"这是美学家朱光潜对于世人的告诫。的确,再美好的风景,如果走得太快,终究无法收获 诗意。历代的诗人们,正是在这特殊的节气中,与自然与季节一起放慢了脚步,这才使这个节气充满了诗意。

是的,不要急,也不必急,时至白露,一切自有定数,一节自会定型。白露正是一个定型的节气——是果,都将由桨变成粉,由酸变成甜,由青变成红;是实,都将由空变成满,由瘪变成饱,由青变成黄;是生命,都将由稚嫩变得坚强,由轻狂变得稳重,由青涩变得成熟……人当然亦如此,在一年一年的忙碌与等待中,青春从生命中流逝,这确实让人无奈和感伤,但是,如果在这之后,人还不能变得有正型、有味道、有内涵,这人生还有什么收获可言呢?

- 1. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是
- A. 本文的标题直接采用杜甫诗句,巧妙点出了写作对象,展现了白露节气的物候特征,并为作品营造出诗意的氛围。
- B. 本文写白露时节云飘荡的速度和姿态,并用春夏之风与白露时节的风作比较,是为了突出白露时书自然界的从容。
- C. 本文的细节意味深长,如老农"锄累了会抬头望一望远山",暗示劳动使他领悟了陶渊明"悠然见南山"的诗句。
- D. 本文兼用描写、抒情、议论等表达方式,生动地展现了白露时节的美好,抒发了强烈的情感,传达了深邃的思考。
- 2. 为什么作者说白露"完全是一个诗意的存在"?请结合全文简要分析。
- 3. 本文的语言典雅秀丽,请结合全文简要说明。
- 8、阅读下面的文字,完成下面小题。

### 材料一:

近日,国务院印发《关于实施健康中国行动的意见》,要求:领导干部要起模范带头作用,公务活动参加人员不得吸烟、散烟、劝烟; 医务人员不允许在工作时间吸烟,并劝导、帮助患者戒烟; 教师不得当着学生的面吸烟。同时,研究推进采取税收、价格调节等综合手段,提高控烟成效。北京市控烟协会会长张建枢表示,调整价格对于高收入人群来讲可能影响不是特别大,但对低收入人群的影响大,这对控制青少年吸烟很有效果。计划到 2022 年和 2030 年,15 岁以上人群吸烟率分别低于 24.5%和 20%; 全面无烟法规保护的人口比例分别达到 30%及以上和 80%及以上; 把各级党政机关建设成无烟机关,逐步在全国范围内实现室内公共场所、室外工作场所和公共交通工具全面禁烟;将违反有关法律法规向未成年人出售烟草的商家、发布烟草广告的企业和商家,纳入社会诚信体系"黑名单",依法依规实施联合惩戒。

(摘编自《国务院发话:领导干部们、该戒烟了!》,《民生周刊》2019年7月18日)

#### 材料二:

过去十年 (36~2015), 种种控烟努力似乎都打了水漂, 中国烟民数量和烟草消费不降反增。对此,《事实说报告》

随机调查 10 万在线用户,用理性的数据描绘中国人的吸烟现状和控烟态度。

- (一) 你从什么时候开始抽烟的?回答 14 岁以下开始抽烟的人员中,60 后占 8.7%,70 后占 3%,80 后占 9.0%,90 后占 12.4%;回答 14 到 18 岁开始抽烟的人员中,60 后占 20.3%,70 后占 28.3%,80 后占 34.6%,90 后占 45.0%;回答 18 到 22 岁开始抽烟的人员中,60 后占 41.5%,70 后占 22.2%,80 后占 17.5%,90 后占 7.0%
- (二) 控烟后, 您在公共场所看到有人吸烟会怎么做? 总体情况是: 16.5%回答没有见到, 72.5%默默离开, 7.1% 劝阻他人不要吸烟, 3.9%告诉了工作人员。其中, 戒了烟的人中, 12.4%回答没有见到, 71.0%默默离开, 10.3%劝阻他人不要吸烟, 6.3%告诉了工作人员; 不吸烟的人中, 7.7%回答没有见到, 75.2%默默离开, 10.0%劝阻他人不要吸烟, 1%告诉了工作人员; 吸烟的人中, 19.5%回答没有见到, 71.9%默默离开, 5.9%劝阻他人不要吸烟, 2.7%告诉了工作人员。

(摘编自腾讯新闻《事实说报告》, 2016年11月8日)

#### 材料三:

备受关注的列车无烟诉讼案日前宣判,哈尔滨铁路局在列车上设置吸烟区的行为被判为违法。据报道,K1301次车已经取消吸烟区,拆除烟具。此次判决的意义在于,这是我国第一次从法律角度明确人民的健康权利应高于吸烟者的吸烟权利。我国烟民 3 亿人,二手烟危害 7.4 亿人。烟民吞云吐雾,周边大多数人没有说"不",原因在于我国无烟立法为吸烟者"留口子", 凸显了公共场所禁烟的困境。

吸烟已成为我国公共卫生面临的重大挑战。2018年2月,国家癌症中心发布的全国癌症统计数据显示,与吸烟密切相关的肺癌,每年新发病患者78.1万人,死亡病例62.6万,而且我国临床确诊肺癌时患者多半已为晚期肺癌,高额的医疗费用极易造成因病致贫和因病返贫。《"健康中国2030"规划纲要》要求推进公共场所禁烟工作,逐步实现室内公共场所全面禁烟。要使规划落到实处,无烟法规必不可少。室内公共场所全面禁烟,有利于烟民戒烟。只有吸烟越来越不自由,烟民才有戒烟的压力和动力。同时,有利于防止青少年沦为新烟民。我国青少年的吸烟率已达6.9%,1400多万名在校青少年正在遭受烟草的伤害。青少年尝试吸烟,多是模仿所致。身边吸烟的人越少,青少年吸烟的机会就越少。《北京市控烟条例》较有说服力,这个被称为史上最严的控烟令实施3年来,平均吸烟率下降1.1个百分点、吸烟人群减少20万。

健康权利需要法律保障,盼望尽快出台相关法规,让百姓早日告别烟草污染,呼吸清新的空气。 (王君平《只有吸烟越来越不自由,烟民才有戒烟动力》《民日报》2018年8月17日)

- 1. 下列对"控烟"相关内容的理解和分析,正确的一项是
- A. 过去十多年里,我国种种控烟努力都未取得任何成效,中国烟民和烟草消费的数量反而有增无减。
- B. 我国青少年的吸烟率已达 6.9%, 控烟主要是防止青少年沦为新烟民, 保护未成年人的身心健康。
- C. 控烟是实施健康中国行动和推动脱贫致富工作的一个重要举措,需要领导和老师起模范带头作用。
- D. 控烟后,七成人在公共场所见人吸烟会默默离开,只有一成人会劝阻他人吸烟,或告诉工作人员。
- 2. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是
- A. 国家正在制定全面无烟法规,计划到 2030 年实现至少八成国民能告别烟草污染,呼吸到清新的空气。
- B. 调查显示,在所有烟民之中,18岁左右开始模仿大人吸烟的人员占比最大,故控烟要从青少年抓起。

- C. 统计表明, 肺癌与吸烟密切相关, 且死亡率极高, 可见吸烟已成为我国公共卫生面临的一个重大挑战。
- D. 吸烟既烧钱又伤身体,是造成贫困的重要原因;只有让吸烟失去自由,烟民才会有戒烟的压力和动力。
- 3. 你对实现室内公共场所全面禁烟有哪些建议?请结合材料简要概括。
- 9、阅读下面的文字,完成各题。

笔记小说是中国古代一种较为常见的文学形式,简言之,为笔记体式的短篇故事。最早可追溯至魏晋时期,时人多有志人志怪类文集。就数量而言,中国古代笔记小说可谓浩如烟海,至清末,存世有数千种之多。种类繁多的笔记小说所记内容也极为驳杂,反映了社会各个阶层的生活状况。内容体量如此巨大,不易全部辨析厘清现实真假,纵如此,依旧有其史料学意义。

作为笔记小说,定然不失虚构与主体自我创作的成分,但这种类型的文学作品自面世伊始,便受到史学影响,有 注重实录的传统,且希冀在事件描述中给人以道德教化。魏晋时期的志人志怪小说为后世笔记小说开拓了题材、确立 了基本精神,此期间的作者多有史官等文职身份。比如,志怪小说《搜神记》的作者干宝,在晋元帝时期任佐著作郎 一职.为编修国史的史官。

因此,鲁迅先生对此期间的笔记小说有"六朝人之志怪,却大抵一如今日之记新闻,在当时并非有意做小说"的 判断。简言之,魏晋笔记小说的创作性质为"采录传闻",秉笔实录当朝事件,非有意虚构。笔记中虽然有文学性的虚 构叙事,但依旧在不背离历史背景真实的前提下展开。

后世笔记小说多沿用魏晋六朝志人志怪的叙事视角,以记事者的角度客观记录所述事件发生的时间与地点、人物的姓名与籍贯等具体信息。书中屡见"秀州天宁长老妙海时在彼县,亲见之""小二至庆元时尚存,安国长老了祥识之""泉州僧本傅说"之类的句子,借他人之口来佐证自己记载之可靠,强调所录内容的真实性。

唐之后,笔记小说就内容而言,多具有民间性及社会性的特征,多述各地风俗怪谈。比如,唐代段成式《酉阳杂俎·支诺皋》中有《叶限》一文,记录古代邕州地区百越民族的口传故事,为世界最早有文字记载的"灰姑娘"类型故事。至宋,大量笔记作品记录诗歌本事与诗人言行,成为后世诗评家所沿用的笔记体文学评论形式。而以洪迈《夷坚志》为代表的志怪类笔记作品,细述宋代市民生活的方方面面,其中的逸闻、掌故、民俗等,为后世提供了许多史料参考。明清两代笔记小说类文献多有训诂考据之类的内容。清代笔记小说中的边疆地理内容日益增多,如纪昀《阅微草堂笔记》,记录当数量的新疆社会民俗内容,其中有关屯田制度及"玛哈沁"的相关记载,为研究边疆史重要的参考内容之一。

学者们普遍关注到笔记小说创作的史学倾向及其内容的史料学意义,对之多有阐述。明代王士禛有"说者,史别也"的判断,认为笔记小说为史家另一种。相对于正史以政治历史为脉络,侧重对典章制度、帝王将相的书写,笔记小说记载了大量平民社会的生活,拓宽了史料的范围,弥补了正史对民间关注度有限的缺憾,成为正史的重要补充材料。

(摘编自司聃《笔记小说:弥补正史对民间关注有限的缺憾》)

1. 下列对原文的理解和分析,正确的一项是

- A. 作为中国最早的较为常见的文学形式,笔记小说是笔记体式的短篇故事。
- B. 中国古代笔记小说数量巨大、种类繁多、内容驳杂,无法厘清现实真假。
- C. 后世笔记小说源自魏晋时期的志人志怪小说,作者多有史官等文职身份。
- D. 笔记小说面世伊始就受史学影响,注重实录,同时有文学性的虚构叙事。
- 2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是
- A. 文章在介绍笔记小说起源、特点的基础上,指出古代笔记小说有史料学价值。
- B. 文章引述鲁迅的评论,论证魏晋笔记小说的创作性质为"采录传闻"的观点。
- C. 文章比较正史与笔记小说的不同, 是为了论证正史重政治, 对民间关注有限。
- D. 文章采用总一分一总的结构形式展开论证,第五段按朝代先后的顺序进行论述。
- 3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是
- A. 笔记小说虽然难免虚构叙事,但反映了社会各个阶层的生活状况,有史料价值。
- B. 魏晋六朝之后的笔记小说赓续传统,客观叙事,书中常强调所录内容的真实性。
- C. 拓宽史料范围、弥补正史对民间关注有限的缺憾体现了笔记小说的史料学意义。
- D. 中国笔记小说与正史有机融合,全面记录了中国历史的发展脉络以及发展面貌。

## 10、阅读下面的文言文,完成下面小题。

郑戬, 字天休, 苏州吴县人。早孤力学。客京师, 事杨亿, 以属辞知名, 后复还吴。及亿卒, 宾客弟子散去, 戬乃倍道会葬。举进士, 擢甲科。召试学士院, 为光禄寺丞、集贤校理、通判越州。史冯士元为奸利, 有告士元受赇藏禁书者, 戬穷治之。辞连宰相吕夷简、知枢密院盛度、参知政事程琳, 遂逮捕夷简子公绰、公弼参劾其状。既而士元流海岛, 度、琳坐尝交关士元罢去, 其余绌罚者自御史中丞孔道辅、天章阁待制庞籍又十余人, 朝议畏其皦核。 戬强善听决, 喜出不意, 独假贷细民, 即豪宗大姓, 绳治益急, 政有能迹。初, 静边砦主刘沪谋筑水洛、结公二城, 以通秦、渭援兵, 招生羌大王族为边卫。 戬使沪与著作佐郎董士廉督其役。会罢戬四路, 宣抚使韩琦、知渭州尹洙皆以为不便, 召沪、士廉罢役归, 不听。乃使裨将秋青将兵以往, 械送德顺军狱。 戬力争于朝, 卒城之。进户部侍郎、资政殿大学士、知并州。契丹与元昊方交兵, 边奏互上, 独戬不以闻。 适遣使问其故, 戬对曰: "敌自相攻, 中国不足忱也。"麟、府间有弃地曰草城川, 戬募土人为弓箭手, 计口给田。初, 兵兴, 用不足。 河东行铁钱山多炭铁鼓铸利厚重辟不能止戮乃请三当一令既下兵民相扇动数千人邀走马承受诉。承受、中贵人不能遏。又群噪州门, 守门者拒不得入。 戬闻, 悉召至庭下, 推首谋者数十人, 黥隶他州, 事乃定。迁吏部侍郎, 改宣徽北院使, 拜奉国军节度使, 卒。赠太尉, 谥文肃。 戬遇事, 果敢必行。然凭气近使, 用刑峻深, 士民多怨之。

(节选自《宋史》卷二百九十二列传第五十一)

- 1. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是
- A. 河东行铁钱/山多炭/铁/鼓铸利厚/重辟不能止/戬乃请三当一/令既下/兵民相扇动/数千人邀走马承受诉/

- B. 河东行铁钱/山多炭/铁/鼓铸利厚重/辟不能止/戬乃请三当一/令既下/兵民相扇/动数千人邀走马/承受诉/
- C. 河东行铁/钱山多炭/铁/鼓铸利厚/重辟不能止/戬乃请三当一/令既下兵民/相扇动数千人/邀走马承受诉/
- D. 河东行铁钱/山多炭/铁鼓铸/利厚/重辟不能止/戬乃请三当/一令既下/兵民相扇动/数千/人邀走马承受诉/
- 2. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是
- A. 孤, 古时是指幼年死去父亲或古代帝王的自称, 在本文是"早年丧父"的意思。
- B. 甲科,宋朝进士考试前三名的代称,而明、清时期,经过殿试的进士都叫甲科。
- C. 路,宋元时代行政区域名,宋代的路相当于明清的省,元代的路相当于明清的府。
- D. 黥,又称墨刑,在犯罪人的脸上刺字,然后涂上墨炭,为犯罪的标志,擦洗不掉。
- 3. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是
- A. 郑戬敬重师长,知恩图报。他幼年时,客居在京城,跟从杨亿学习。杨亿去世后,他的宾客弟子都离开了,而郑 戬却从吴地兼程前往京城,赶赴杨亿的葬礼。
- B. 郑戬铁面执法,用刑严峻。他对豪门显贵毫不手软,他曾穷究冯士元的案子,哪怕案子牵连到朝廷命官,也毫不回避,结果有多名重臣被牵连治罪,朝中大臣都怕他。
- C. 郑戬做事果敢必行,喜欢出人意表。郑戬"请三当一"的命令下达后,几千人闹事,郑戬把这些人都叫到庭中,查出几十个首谋者,竟然将他们全部流放,事情得以平定。
- D. 郑戬爱惜百姓,体恤下属。他在官任上,只借贷给百姓钱财;刘沪和董士廉奉郑戬之命筑城,因公开违抗韩琦、 尹洙的命令而被逋,郑戬在朝堂上据理力争将二人救出。
- 4. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。
- (1) 吏冯士元为奸利,有告士元受赇藏禁书者,戳穷治之。
- (2) 诏遣使问其故,戬对曰:"敌自相攻,中国不足忧也。"
- 11、阅读下面的文言文,完成下面小题。

王梁宇君严,渔阳要阳人也。为郡吏,太守彭宠以梁守狐奴令,与盖延、吴汉俱将兵南及世祖于广阿,拜偏将军。 既拔邯郸赐爵关内侯从平河北拜野王令与河内太守寇恂南拒洛阳北守天井关朱鲔等不敢出兵世祖以为梁功及即位,议 选大司空,而《赤伏符》曰"王梁主卫作玄武",帝以野王卫之所徙,玄武水神之名,司空水土之官也,于是擢拜梁为 大司空,封武强侯。建武二年,与大司马吴汉等俱击檀乡,有诏军事一属大司马,而梁辄发野王兵,帝以其不奉诏敕,令止在所县,而梁复以便宜进军。帝以梁前后违命,大怒,遣尚书宗广持节军中斩梁。广不忍,乃槛车送京师。既至, 赦之。月余,以为中郎将,行执金吾事。北守箕关,击赤眉别校,降之。三年春,转击五校,追至信都、赵国,破之, 悉平诸屯聚。冬,遣使者持节拜梁前将军。四年春,击肥城、文阳,拔之。进与骠骑大将军杜茂击佼疆、苏茂于楚、 沛间,拔大梁、啮桑,而捕虏将军马武、偏将军王霸亦分道并进,岁余悉平之。五年,从敕桃城,破庞萌等,梁战尤 力,拜山阳太守,镇抚新附,将兵如故。数月征入,代欧阳歙为河南尹。梁穿渠引毅水注洛阳城下,东写巩川,及渠 成而水不流。七年,有司劾奏之,梁惭惧,上书乞骸骨 。乃下诏曰:"梁前将兵征伐,众人称贤,故擢典京师。建议开渠,为人兴利,旅力既愆,迄无成功,百姓怨讟,谈者欢哗。虽蒙宽宥,犹执谦退,'君子成人之美',其以梁为济南太守。"十三年,增邑,定封阜成侯。十四年,卒官。

(节选自《后汉书•王梁传》)

- 1. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是
- A. 既拔邯郸/赐爵关内侯/从平河北/拜野王令/与河内太守寇恂南拒洛阳北/守天井关/朱鲔等不敢出兵/世祖以为梁功/
- B. 既拔邯郸/赐爵关内侯/从平河北/拜野王令/与河内太守寇恂南拒洛阳/北守天井关/朱鲔等不敢出兵/世祖以为梁功/
- C. 既拔邯郸/赐爵关内侯/从平河北/拜野王/令与河内太守寇恂南拒洛阳北/守天井关/朱鲔等不敢出兵/世祖以为梁功/
- D. 既拔邯郸/赐爵关内侯/从平河北/拜野王/令与河内太守寇恂南拒洛阳/北守天井关/朱鲔等不敢出兵/世祖以为梁功/
- 2. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是
- A. 大司马,汉武帝罢太尉置大司马,东汉初大司马为三公之首,掌管军事。
- B. 节, 旄节, 也叫符节, 以竹为竿, 上缀牦牛尾, 古代使者出使时用作凭证。
- C. 乞骸骨, 官吏请求退职的说法, 表示请求退职的还有"移病""致仕""下车"等。
- D. 邑, 旧时县的别称, 古代帝王赐给诸侯、有功之臣的领地或食邑。
- 3. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是
- A. 王梁战功卓著,被人称赞。他先后守箕关,击赤眉别校,拔肥城、文阳、大梁、啮桑等,可谓战功赫赫,得到众人称赞。
- B. 王梁备受信赖,职位显赫。他因战功,先后被授予大司空、中郎将、济南太守等职务,被赐予关内侯、阜成侯等 爵位。
- C. 王梁行事武断,受到惩罚。他与大司马吴汉共同进击檀乡时,不听皇帝诏命,两次私自用兵,惹怒皇帝,险被处死。
- D. 王梁为民兴利,深受其累。他任河南尹时,开渠想要为百姓谋利,却没有成功,被有关官员弹劾,于是惭愧上书请求辞职。
- 4. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。
- (1)既至, 赦之。月余, 以为中郎将, 行执金吾事。
- (2) 梁穿渠引穀水注洛阳城下, 东写巩川, 及渠成而水不流。

12、阅读下面的材料,按要求作文。

- ①道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。 —《荀子•修身篇》
- ②事者,生于虑,成于务,失之傲。 —管仲《管子•乘马》
- ③人患不知其过,既知之,不能改,是无勇也。 —韩愈《五箴》
- ④惟以改过为能,不以无过为贵。 —司马光《资治通鉴》
- ⑤处事不以聪明为先,而以尽心为急。 —吕本中《官箴》
- ⑥险事不变应尝胆。道义争担敢息肩。 周恩来

中国文化博大精深,无数名句化育后世。读了上面六句,你有怎样的感触与思考?请以其中两三句为基础确定立意,并合理引用,写一篇文章。要求自选角度,明确文体(诗歌除外),自拟标题;不要套作,不得抄袭;不少于800字。

# 参考答案

1, D

#### 【解析】

本题考查的是语言表达简明、连贯、得体、准确、鲜明、生动能力。解答此类试题要注意以下的答题事项,填写衔接句主要从陈述对象的一致,虚词的运用,句式选用、情感基调、前后的逻辑顺序和音韵的和谐的角度选取。选用关联词语注意分析前后语句之间的关系,此题属于排序的形式,答题时首先从上述的角度找到1——2组紧密衔接的句子,据此初步得到答案,然后把答案带回原文进行进一步的检验。本题根据前文语境"物质进步",观察所给语句,应该说"精神",总说精神的只有⑥,所以可以排除 BC 两项。根据理解文本语境,第⑤④由总说,到说个人、民族、人类,所以必然与⑥衔接。②①"为啥什么""基本原因"内容相连,最后是看文段空缺处的结尾句③,是对上面的总结。故选 D。

#### 【点腈】

语句衔接的题目,有时是排序,有时是填写衔接句,有时选用关联词语,排序的题目主要从陈述对象的转换、关联词语的呼应、指代性词语的指代意义、和上下文的顺序照应、和空格前后的衔接等角度分析。填写衔接句主要从陈述对象的一致,虚词的运用,句式选用、情感基调、前后的逻辑顺序和音韵的和谐的角度选取。

2, 1. D

- 2. B
- 3. C

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: <a href="https://d.book118.com/056022051010011010">https://d.book118.com/056022051010011010</a>